

# 鶴僑通訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

6

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部  
承印者：廣衡印務公司  
地址：香港英皇道六五七號十一樓  
電話：五二七七四五  
一九八二年五月三十日



國有國徽，學校有校徽，會所亦應有其徽，蓋所以資識別，壯裝飾也！

本會宣傳部，前經向理事會提議，制訂會徽。當經一致贊成通過，並議決由理事林卓文，李純熙，負責設計。經由多個圖案選中上開式樣，白鶴青山，意義明朗，綴以紅圈，用以調和色素，鑄以地區會所名稱，洵為一最理想之會徽設計。

北馬鶴山會館，前致函本會，略謂：彼此同屬兄弟會，有意採用本

僑居異地親如一家

作爲本鄉人應知本鄉事

鶴山爲佛山轄境之一

談談佛山鎮

資料室

從上述種種又可知佛山知名度之高，由來已久了。

佛山命名的歷史

我國現行在大陸的政治地域分區，佛山管轄十縣二市，（附註一）我們的鶴山，爲其轄境之一。作爲鶴山人，應知鶴山事，而同時對

佛山事，亦應知曉，爰蒐集資料，報導之於後：

佛山之位置，與地位

上了一把年紀的人，佛山名字，大概不會陌生吧！它位於珠江三角洲的北部，東北距廣州十六公里，有廣三鐵路經過，搭廣三鐵路往三水，中站便是佛山市了。

佛山名列廣東省四大鎮之一，排名僅次於廣州市，爲省，佛，陳龍。（省即廣東省省城，廣州，佛山，陳村，石龍）。同時亦稱爲我國四大名鎮之一，從東晉聚落以來，有一千五百多年，唐宋以後，與河南省之朱仙鎮，湖北省之漢口，江西省之景德鎮，合稱全國四大名

佛山的工商業

佛山的工商業，在明朝已甚發達，當時全鎮手工業有一百七十多行，商業則有七十多行，另有各行各業的會館，二百多間，還有各行各業的神廟，一百五十多間，直到現在，還可找到遺留下來許多館舍的痕跡。

會設計之會徽，以貫徹僑居異地，親如一家之精神，但用字則根據各別地方之註冊名稱，例如香港鶴山同鄉會字樣，則改爲北馬會館字樣，等語。當經本會議決，並已函覆請同其議，可用本會設計之會徽式樣。似此，如果各地不論海內外，舉凡有鶴山同鄉會，或鶴山會館，如欲採用本會上開式樣之會徽，本會將可援照函覆北馬鶴山會館之成例，一律歡迎採用！甚盼此一會徽，能見諸世界上每一角落！

香港有不少南海人，其中也有很多是佛山人。從前有句俗語說：「佛山不認南」。意思是說，居港的佛山人，若有人問他的盛處，他多數不會說是南海人，而說是佛山人。其實佛山是南海縣的縣城，但佛山人不說是南海人，而是佛山人，故有「佛山不認南」之句。

云紗，更是佛山絲織一大特色。（第八頁續）

# 本會聯歡大會盛況

本會本屆聯歡敬老獎學大會，經於八二年二月二十日，壬戌年正月廿七日，假尖沙咀新世界中心海城酒樓舉行，筵開一百二十桌，到有嘉賓鄉親一千四百餘人，紅男綠女，甚為熱鬧，為歷屆之最：

是日本會理監事全體出動，會長陸容章（右），理事長任其，率先蒞臨，指揮一切，與各理監事共同工作，歡迎來賓！



○ 會場簽到處  
當正酒樓大門電梯入口處，佈置一長長的書棹，為來賓簽到處，由理事們輪流主持。  
○ 圖示左起呂家駒，王世卿，李本賢，及黃洪，在坐候迎來賓。



○ 編席處  
○ 為使秩序井然，本會在會場設有編席處，由理事（左起）任錦麒，李永新，譚伯勝等主持辦理。圖右為理事馮學洪正在點算席位情形。

會場兩旁，設有雀局多枱，好此者，多約齊全道，預早到場，拍其四圈，一時「雀聲」四起，樂也融融。以地處兩旁，來賓往來走動，不至有拼撞之苦，實為一打牌理想之環境，本會亦竭誠招待，務使鄉親盡一夕之歡！



編席為全場計劃秩序之主腦，由頭到尾，工作忙得不可開交，主持工作要嫻熟，頭腦要精明，又須要有純和的耐性，始堪應付。原來大批蒞場來賓，多數同時抵達，編席人手，就要上述人才，始可駕輕就熟，編配得宜，務使來賓一到，便有座位安身，然後秩序始井然，而無喧嘩爭位之弊，來賓稱善！

圖示：副理事長源懿民（左二），親自參看工作情形。



圖為大會禮台。屆時開會，由理事呂家駒任司儀，所有會長，理監事長，及各理監事，與節目主持人，由司儀依次唱名，一一上台就座，隨即開會。



禮堂設有座位數十，鄉親耆老，多喜在此入坐，聆聽各首長致詞，與報告，及便利進出領取獎品，一時座無虛席，但本會仍備有播音器，聲達全場每一角落，來賓稱便！



時屆開會，首由理事長致歡迎詞，感謝各鄉親嘉賓耆老撥冗蒞臨，使本會增光不少！同時，並懇請各鄉親對本會設施，時予指導，俾本會知所依循，為梓里竭誠服務。末後，並謂今夕酒微菜薄，有招待不週之處，還請多多原諒云云，言簡意賅，聽眾鼓掌稱許！



最後由學務部長易靜中，報告一年來本會主辦之鶴山學校校務情形（詳情見本鶴僑通訊一）。并報導本會之獎學條例，有須修訂之處，並申述修訂之原因，以期今後到領獎學金者，更加踊躍，鼓勵鄉親子弟更努力向學，一俟修訂完成，即在本鶴僑通訊公佈之云云。

查本會對獎學，一向重視，在理事長之領導，學務部長之策劃下，此一舉措，將必見成效，合為鄉親父老告！



隨由總務部長王世卿報告會務。要點有（一）一年來本會之進展情形。（二）本會之財政狀況，及（三）補充本鶴僑通訊及單張內所載之未盡事項。



繼舉行敬老儀式。查今屆報到之耆老，有一百一十二人，其中年齡最高者，為劉學君，年逾九十，係龍口劉屋村人，當由會長陸容章，致送金牌一面，旁立者，為監事長易德馨。

其餘耆老之較年長者，亦另有獎贈外，一律各致送壽籃一筐，內有壽麵，及日用品物，以示敬意。

查今屆敬老獎品，共用去七千一百一十六元，順筆報導之。



繼後，舉行獎學。所有符合本會獎學條例者，均獲致送獎學金若干。計今屆到領獎學者，有二十四人，未見踴躍，經由學務部長當眾宣佈修訂獎學辦法，情形已見上文報導。

圖爲鶴山學校校監李桂芳女士，頒贈獎學金情形！



席間，舉行抽獎。由本會副理事長呂文俊主持，旁立者爲總務部長王世卿，協助一切，并唱票。  
查抽獎箱，係由新世界中心之海城酒樓備用，所有席券票尾，均投入箱內，當眾搖勻抽券，大公無私。



抽獎獎品表		上獎品	
名次	獎品名稱	名次	獎品名稱
一	雙人泰國旅遊	35	有鈎銀水龍頭
二	雀鳥建形相機乙架	37	名貴木制太極果體晶乙件
三	雀鳥建形相機乙架	38	名貴羊毛衫乙件
四	名貴黃麻絲和青蘭手袋乙隻	39	名貴打火機乙個
五	雀鳥建形相機乙架	41	76
六	雀鳥建形相機乙架	77	墨爾摩玻璃鏡乙幅
七	新亞牌收音機乙部	87	莫利奇白金鑲石鏈
八	三葉電扇乙台	97	莫利奇白金鑲石鏈
九	西施電扇乙台	107	莫利奇白金鑲石鏈
十	雀鳥建形相機乙架	128	莫利奇白金鑲石鏈
十一	雀鳥建形相機乙架	130	莫利奇白金鑲石鏈

敬老獎學完畢，隨即開始歡宴。筵開一百二十棹，菜肴豐富，計有拼乳豬翅席，附以山瑞等名菜，色香味濃，每席八百元，加上酒水等項，每棹約需一千元強。但每位席金祇收五十元，以每棹十二人計，合六百元。本會每棹要貼補五百元，一百二十棹，則本會共需貼補六萬元，說多不多，說少不少，一年一度歡宴鄉親，值得值得！

圖示獎品名表，大小獎品多種，共值一萬三千九百餘元。（古玉無價除外）。得獎機會，堪稱全市之冠。除頭二三等獎，連全特獎，共有十一個外，尚有每桌必有一獎，即十二人中必有一人中獎，故各鄉親，除以五十元享有豐富晚宴外，尚有如此容易中之獎品，莫不笑逐顏開，滿意歸去！



。色生塲全，友親與太太淩仕古，多特者影鬢香衣，賓嘉會蒞



。歡聯敍到，衆一細細大大，屬戚眷寶同偕，槐柏吳事理



！歡敍親鄉與，洪學馮長會譽名會鄉同溪龍



。太太諤一李（二左），敬致賓嘉向怡逐，其任長事理



。票機遊旅，玉古是應，者大最值價，目滿琳品獎



！老耆之十七逾年送致，批一籃壽有備并，外品獎除



！暢歡敍同，塲全偕，其任長事理



。歡同會蒞，友戚眷寶與（一左企），淩仕古胆文勞古



本會主辦之鶴山學校校長  
陸藻章，（右第四人）校主任  
黎懿玲，率全高足一衆，到會  
參加歡宴。所有到會之學子，  
均係品學兼優者，本會特予免  
費招待，以示鼓勵。旁立者為  
學務部長易靜中。



本會理事無線影星劉兆銘  
（現演天龍八部，飾段延慶  
四大惡人之首），與其尊翁學  
球老伯，係本屆年齡最高之耆  
老，於領受獎品後，同拍一照  
，以留紀念！

本刊主編（中），亦購備  
席券一棹六百元，偕同家人到  
來湊興湊興！

查本會各理監事，除捐獻  
與會方，以示宴請鄉親外，仍  
與各鄉親一體看待，照價購備  
席券入席，絕無「白食」，以  
重公帑，惟特定之工作人員則  
除外。當日有以此為詢者，因  
順筆於此導報之。



大會後，隨於月會上，在  
會所舉行檢討會議。檢討今次  
聯歡會辦理之得失優劣，以為  
下屆之張本，其中彈彈讚讚，不  
一而足。總務部長王世卿，除  
須予改進外，今屆聯歡會，  
尤勝上屆。并展望來屆，必有  
更佳之表現，來敍之鄉親，亦  
必更踴躍，於此可為鄉親告！



## 近年工業產品情況

據中國新聞社廣州消息：廣東省佛山地區，一九八一年工業產品出口總值，達十一億元，比上一年增長二成二，出口的工業產品，有機械、輕工、紡織、食品、建築材料等兩三千種，其中機械產品，是發展最快的一種，全區六十六家國營機械廠中，有百份之六十生產出口產品，去年出口總值比，上年增長兩倍多，主要產品，有電機、農機、水泵、和機械零件，過去很少出口的手扶拖拉機、割晒機等，去年暢銷東南亞市場，泰商一次便購買新會出產的手扶拖拉機四千多台。

去年佛山地區還恢復出口了一批著名的傳統食品，如中山杏仁餅、佛山盲公餅、順德大良崩砂、珠江橋牌醬油、九江雙蒸酒、石灣米酒，和新會涼茶等。

## 佛山之祖廟

祖廟，又名北帝廟。在廣東最先設北帝廟的是佛山。佛山的北帝廟，稱為祖廟，意指此乃北帝廟之始祖。

據「廣東新語」載：「吾粵名真武宮，以南海佛山鎮之祠為大，稱曰祖廟。其像披髮，服帝服，而建玄旗，一金劍豎前，一龜一蛇蟠結左右；蓋天官書所載，北宮黑帝，其稱玄武者也，或即漢高祖始祀者也，粵人祀赤帝，並祀黑帝，蓋以黑帝位居北極，而司命南溟，南溟之水，生於北極，北極為源，南溟為委，祀赤帝者，以其治水之委，祀黑帝者，以其治水之源也」，云云！

佛山的祖廟，相傳創自晉代，但有史可考者，卻始自九百多年前北宋的元豐年間。當時佛山的手工業，已頗發達，傳說：原來各行各業，供奉的祖師，到了明朝洪武五年，（一二七一年）重建後，供奉的是北帝真武。古代龜蛇合體，為北帝的象徵，所以真武殿堂前的水池

，浮起一大石雕，是一隻龜，背上爬着一條蛇，但為什麼以一龜一蛇，而為北帝的象徵呢，就不可考了。

祖廟佔地三千多平方米，內有靈應祠，大殿，左右有鐘樓、鼓樓，都是雕樑畫棟，結構嚴整，富有我國民族色彩。

祖廟入門右邊，有一石碑，記載廟中的一事跡：原來明朝（一四四九年間）黃蕭養在珠江三角洲起事，攻陷順德，新會，廣州，獨攻佛山失敗，當時的人說，這是祖廟的北帝顯靈云。這又是後來佛山，稱為福地的由來。

## 佛山的藝術——雕塑陶器

看佛山藝術的精華——雕塑，與陶器，在祖廟是一個很好的陳列品。在這裡，有當年著名藝人黃古珍，及黃炳塑製的歷史人物，有多套包括三國故事的甘露寺看新郎，唐朝故事的郭子儀祝壽，及封神榜故事的姜太公封神等，無不栩栩如生，石灣陶器的出色，在這裡也可表現無遺了。

在廟裡也有不少木雕，刀法豪放，構圖美妙，甚富圖案意味，而在原柱上，刻出複瓦狀的楹聯，尤令人讚嘆。

## 佛山的秋色

佛山的秋色，全國有名，所謂秋色，是佛山民間藝人製作的工藝品，其中著名的是燈色，及有各式各樣的像生物品，形態畢肖，可以亂真；在酬神出賽日，扛着巡遊，萬人空巷，好不鬧熱。佛山寺上有說：「吾鄉喜秋宵，醉芋酒而清風生，盼嫦娥而逸興發，於是徵歌選色，角勝爭奇，被妙童以霓裳，肖仙子於桂花，或戴以絲架，或步而徐行，鐺鼓輕敲，絲竹按節」，這數句，以足顯示當時佛山出秋色的盛況了。

此外，如紙紮，刺繡，木雕，磚雕，剪紙等，都是佛山的著名手工藝品。佛山可稱為民間藝術之鄉了！

佛山的食品，如育公餅，醞蹄，柱侯等食品，早已膾炙人口，而粵菜方面，則推英聚酒家有名。

查英聚酒家，有近二百年的歷史，其中香姑奶魚腐，佛光蟠龍大鴨，是這酒家的傳統名牌菜式。至點心方面，則有蜂巢鮮蝦角，富貴牡丹酥，都是人們喜愛的點心。昔日如此，現在想也不減當年。從前有食在廣州之說，而佛山也是食家的一好去處啊！

柱侯醬：普通我們說就是柱侯食品。在佛山一般館子均擅烹作，無不精美。昔日筆者每到佛山，必點一盆柱侯乳鴿，一壺雙蒸，淺斟慢酌，大快朵頤，佐以醞蹄，更加美妙，認為今日最享受的一節目；歸則購些育公餅，以餽贈親朋小孩。

育公餅：育公餅，也是佛山馳名國內的食品，現在已有育公餅出口，扒其外匯了。

盲公餅之原料，是炒米粉，及肥豬肉。其實是鄉間炒米餅之變相，不過育公餅的個子小，適合「一口酥」，取其甘香鬆化，故無論大人小孩，無不喜之：

至盲公餅之取名，無可稽考。一說謂其創店之老闆是「盲公」，一說則謂該創店老闆，僱用盲公沿道叫賣而得名，總之「好食」就是得名之由來了。

### (附註一)

佛山地區政府，除管佛山外，兼管十個縣、兩個市。這就是南海縣，三水縣，順德縣，中山縣，斗門縣，新會縣，高鶴縣，開平縣，台山縣，恩平縣，另兩個市，就是佛山市、江門市。

其中高鶴縣，是將從前的高明縣，和鶴山縣合併而成一縣的，縣政府設在鶴山的沙坪鎮。但自一九八二年元旦開始，鶴山縣委第一書記譚星越，已在一次與港澳同胞座談會上，正式宣佈，鶴山縣，與高明縣分立。從前高鶴縣，又成為歷史上一個名詞了。這樣佛山地區政府管轄的又多一縣，而為十一個縣了。